

## Случай исцеления (3:1–11)

**М**ы не знаем, сколько времени прошло со дня Пятидесятницы. Краткое сообщение Луки о деятельности ранней церкви в конце главы 2 может охватывать дни, недели, а то и месяцы. Но вот рассказ возобновляется. Автор описывает впечатляющий случай исцеления. В Деян. 2 мы узнаем, что “много чудес и знамений совершилось чрез Апостолов” (ст. 43). В Деян. 3 приводится описание одного из таких чудес, – очевидно, потому, что иудейские руководители отрицательно прореагировали на этот случай. До того христиане находились “в любви у всего народа” (2:47). Но теперь ситуация изменилась. Начались гонения, предсказанные Иисусом в Иоан. 15:20.

### ПОМОЩНИКИ (3:1)

Глава 3 начинается словами: “Петр и Иоанн шли вместе в храм в час молитвы девятый [около 15:00]” (ст. 1). Некогда Петр и Иоанн рыбачили вместе (Лук. 5:10). Затем они последовали за Иисусом и, наконец, вошли в ближайший круг Его учеников (Мат. 17:1). Они вместе готовились к последнему празднику Пасхи (Лук. 22:8), вместе прибежали осмотреть пус-

тую могилу (Иоан. 20:3, 4). Теперь эти двое друзей шли вместе в храм.

Большинство комментаторов полагает, что, поскольку Петр и Иоанн шли “в час молитвы”, они направлялись в храм специально, чтобы помолиться. Возможно, и так, однако в тексте нет ничего, что однозначно приводило бы к такому заключению.<sup>1</sup> Апостолы и другие христиане встречались в храме – во дворе язычников (5:12) – ежедневно (2:46), потому что (1) это было единственное место в городе, достаточно большое, чтобы вместить всех их,<sup>2</sup> и (2) это было место, где собирались люди, которые хотели услышать об Иисусе. Чтобы понять, с какой целью Петр и Иоанн пошли в храм на *этот* раз, нам нужно ответить на вопрос, что они сделали, придя туда. Они исцелили человека, что дало им возможность проповедовать об Иисусе. Вероятно, главное, зачем Петр и Иоанн пошли в храм, – это поведать людям, что Иисус был Христом (см. 5:20, 21).

Если такова была их главная цель, то почему они пошли “в час молитвы девятый”? Они выбрали этот час потому, что знали, что в такое время в храме соберется великое множество людей. Трижды в день иудеи собирались во

<sup>1</sup>В тексте и сносках к уроку “Церковь, членом которой я хотел быть” мы кратко обсудили вопрос о проведении первыми христианами из иудеев богослужений в храме. Хотя и правда, что Бог не открыл всю Свою волю сразу, и было много такого, чего первые христиане не знали, подразумевается, что одним из первых откровений было то, как христиане должны проводить богослужения (2:42). Ничто в Деян. 2 и 3 не приводит нас к неизбежному заключению, что первые христиане продолжали проводить богослужения так, как это делали иудеи. В любом случае, разрушение храма в 70 н. э. порвало все еще остававшиеся связи. <sup>2</sup>Некоторые авторитеты утверждают, что площадь храма достигала 56000 кв. м.

дворе женщин<sup>3</sup> на молитву.<sup>4</sup> И одно из этих собраний как раз выпадало на три часа дня.

### БЕСПОМОЩНЫЙ (3:2)

Когда Петр и Иоанн шли в храм, там уже был тот, кто ни на минуту не покидал храмовый комплекс, но не для того, чтобы славить Бога, а для того, чтобы выжить.

И был человек, хромой от чрева матери его, которого носили и сажали каждый день при дверях храма, называемых Красными, просить милостыни у входящих в храм<sup>5</sup> (ст. 2).

Словом “храм” обозначалось все здание или только его часть, поэтому мы не можем с уверенностью определить, где именно сидел тот человек. Строго говоря, собственно храмом было только священное здание в центре комплекса – здание, где располагалось Святое место и Святое Святых. Однако, как правило, всю *священную* часть комплекса, включая двор женщин и двор израильтян, относили к храму. Кроме того, очень часто храмом называли *всю* систему сооружений, включая и двор язычников. Вероятно все-таки, здесь имелась в виду священная часть храма, и нищего приносили ко входу во двор женщин, где люди собирались для молитв,<sup>6</sup> к воротам, называемым “Красными”.

Согласно древним рукописям, в священную часть храма вели девять ворот. Восемь из них были высотой около 14 метров; высота же главного входа во двор женщин составляла 23 метра. Эти ворота, в некоторых древних рукописях называемые Никаноровыми, были выполнены из коринфской бронзы. Говорили, что они были сделаны с таким изысканным мастерством, что, по свидетельству Иосифа Флавия, “превосходили по ценности ворота, окованные серебром и

золотом”. Ворота были обращены на восток, и по утрам первые лучи солнца, падая на бронзу, заставляли ее сиять в ослепительном великолепии. Большинство ученых сходится во мнении, что именно эти ворота и назывались “Красными”.

И вот у этих-то ворот сидел человек, “хромой от чрева матери его”. Его ноги были недоразвитыми от рождения. Он не мог стоять, а тем более ходить. В те дни не было той медицинской технологии, которой мы располагаем сегодня. Человек, рожденный калекой, оставался таковым на всю жизнь. А кто не мог ходить, тот не мог и работать.<sup>7</sup>

Чтобы должным образом оценить поведенную нам историю, постарайтесь *увидеть* этого человека в своем воображении. Ему было “лет более сорока” (4:22), а на вид так все пятьдесят или шестьдесят. Посмотрите на *ноги* хромого, ноги, которые не ходили в течение всех сорока лет. Мышцы, конечно же, неразвиты, и вы видите лишь хрупкие кости с обвисшей кожей. Тогда, как, впрочем, и теперь, нищие часто выставляли свои уродства напоказ, чтобы вызвать сочувствие. Этот человек, вероятно, носил одежду, которая позволяла прохожим видеть его иссохшие ноги.

То, что Петр и Иоанн исцелили именно этого человека именно в этот день, не было случайностью. Исцеление не было результатом импульсивного сочувствия со стороны апостолов. Петр и Иоанн проходили мимо него сотни раз и могли бы исцелить его много раньше. Но они исцелили именно этого нищего (место то кишело нищими) именно в этот раз с определенной целью: (1) он сидел здесь уже так давно, что все знали его (3:10, 16); (2) характер его увечья был таков, что при исцелении не возникло бы сомнения в том, что произошло явное чудо (4:16); (3) другого способа быстро собрать вок-

<sup>3</sup>Двор женщин был самым большим по площади в священной части храмового комплекса, где могли собираться на молитву все иудеи – мужчины и женщины. Его площадь составляла около 19000 кв. м. (В связи со всеми ссылками на храм в начале урока см. план храма в конце урока “Когда человек говорит ‘нет’, а Бог говорит ‘да’”).<sup>4</sup>В Пс. 54:18 говорится, что Давид молился “вечером и утром и в полдень”. Даниил молился “три раза в день” (Дан. 6:10), включая “время вечерней жертвы” (Дан. 9:21). Священники приносили в жертву ягненка дважды в день (Исх. 29:38–43) и жгли благовония каждое утро и вечер (Исх. 30:1–10). Жертвоприношения и курения, вероятно, совершались в одно и то же время, и люди собирались в храм к этому часу на молитву (Лук. 1:8–10). Это не означает, что иудеи считали, будто молиться можно было только в *это* время; скорее, они верили в ценность молитв в установленные часы *плюс* в другое время.<sup>5</sup>В те дни было три главных места, где просили милостыню: (1) у ворот богачей (как делал Лазарь), (2) на главных дорогах (как делал Вартимей) или (3) возле мест богослужения (как делал этот человек). Подаяние считалось похвальным делом в иудейской религии, поэтому те, кто входил в храм на богослужение или выходил из него, были, как считалось, в благоприятном расположении духа для того, чтобы раздавать милостыню.<sup>6</sup>Нищему не позволили бы находиться возле самого храма (здания, в котором размещалось Святое место и Святое Святых), а за стенами всего храмового комплекса было не лучшее место, чтобы просить подаяния. Вход же во двор женщин был идеальным местом для сбора милостыни.<sup>7</sup>Сидячих работ за столом практически не существовало.

руг себя людей и убедить их в том, что Иисус есть Христос, не было.<sup>8</sup>

Без сомнения, день для нищего начался так, как и тысячи других. Не трудно представить его себе. Проснулся он рано.<sup>9</sup> С трудом натянув на себя свои самые старые, грязные, вонючие лохмотья и стараясь не обращать внимания на голодные спазмы в желудке,<sup>10</sup> он сунул пустой кошель и заплесневелую корку хлеба за пазуху. Затем взял горсть пыли с грязного пола и измазал ею лицо, ноги, руки.<sup>11</sup> Едва успел он все это проделать, как за ним пришли, чтобы отнести в храм.<sup>12</sup> Протолкавшись по узким улочкам в суматошный двор язычников, мужчины шмякнули его, как куль с песком, на обычное место и ушли. Он максимально обнажил свои обезображенные ноги, придал жалкое выражение лицу, протянул грязную руку и заканючил: “Подайте нищему, подайте нищему”. Это был просто еще один день в череде похожих друг на друга, не запоминающихся, безнадежных дней. Он не мог и представить себе, что этот день будет отличаться от всех остальных, что он вскоре станет частью планов и целей Иисуса.

### ПОЛУЧИВШИЙ НАДЕЖДУ (3:3–6a)

Наступило время вечернего жертвоприношения. Потрепанный кошелек, спрятанный в тунике нищего, так и не потяжелел.<sup>13</sup> Если пришедшие на молитву не будут великодушны, то впереди еще одна длинная, голодная, бессонная ночь.<sup>14</sup> Подошли два человека, которые показались ему знакомыми. “Он, увидев Петра и Иоанна пред входом во храм, просил у них милостыни” (3:3). Затем произошло нечто необычное. “Петр с Иоанном, всмотревшись в него, сказал: взгляни на нас” (ст. 4). Как правило, прохожие по-настоящему и не видели челове-

ка; они могли бросить в его сторону мимолетный взгляд, но не более того. Даже те, кто подавал милостыню, не задерживались надолго; они торопливо совали мелкую монету ему в ладонь и спешили дальше. Да и он не рассматривал их. Его глаза неустанно искали тех, кто вероятнее всего мог оказать ему помощь. Эти двое, однако, остановились и пристально посмотрели на него. “Взгляни на нас!” – сказал тот, кто был повыше.

“И он пристально смотрел на них, надеясь получить от них что-нибудь” (ст. 5). Может, он, наконец, не останется без ужина! “Но Петр сказал: серебра и золота нет у меня”<sup>15</sup> (ст. 6a). Разочарование волной накатило на нищего. Необычность их поведения вызвала было в нем надежду получить приличное подаяние, а теперь ему говорят, что они так же бедны, как и он!

Заметьте, что хромой ждал денег, а не исцеления. В отрывке нет ни намека на то, что перед тем у человека была вера в Иисуса, не говоря уже о вере в исцеление. В последовавшей проповеди Петр отмечает, что человек был исцелен “ради веры во имя Его”, то есть во имя Иисуса (3:16), но, как мы увидим, речь идет о вере апостолов, а не о вере исцеленного. Позже, когда Павел исцелит человека при подобных обстоятельствах, в тексте будет указано, что исцеленный имел веру (см. 14:9),<sup>16</sup> но здесь, в Деян. 3, нет подобного утверждения. Я подчеркиваю это потому, что, когда так называемые современные “целители” не могут кого-либо вылечить, они неизменно обвиняют того, кто нуждается в исцелении. “У него недостаточно веры”,<sup>17</sup> – говорят они. В Новом Завете вера тех, кто был наделен чудесными способностями, была непременным условием (Мар. 16:17, 18), но вера *нуждавшихся* в чуде была не так уж важ-

<sup>8</sup>Не поймите меня превратно. Я не отказываю Петру и Иоанну в сочувствии и сострадании, но они могли бы исцелить сотни нищих с физическими и умственными недостатками. Была однако особая причина, почему в данном конкретном случае выбор пал именно на этого человека. <sup>9</sup>Ему нужно было быть в храме самое позднее в 8:30. Первый “час молитвы” начинался около 9:00. <sup>10</sup>Некоторые нищие со временем становятся состоятельными, но это вряд ли относится к данному человеку. Исцелившись, он чрезвычайно обрадовался – указание на то, что исцеление не лишило его возможности зарабатывать на жизнь. <sup>11</sup>В практике нищих – выглядеть как можно беспомощнее, чтобы вызвать жалость. <sup>12</sup>Нам не говорится, кто ежедневно относил хромого. Возможно, это были друзья. А может, это были люди, которые зарабатывали на жизнь, разнося нищих по местам, где те просили милостыню. В конце каждого дня они получали долю от того, что собирали нищие. <sup>13</sup>Предположить это позволяет то нетерпение, с которым он ждал подаяния от Петра и Иоанна. <sup>14</sup>У нищих обычно не было сбережений, и им приходилось жить на то, что они собирали за день. <sup>15</sup>Так как апостолы посвящали себя “молитве и служению слова” (6:4), у них не было времени зарабатывать себе на жизнь. Они, скорее всего, были среди тех, кого должны были содержать другие члены церкви (2:45). <sup>16</sup>Вследствие сходства двух рассказов, вполне возможно, некоторые толкователи усмотрели в Деян. 3 то, что на самом деле описано в Деян. 14. Однако это совершенно разные рассказы с отличающимися подробностями. <sup>17</sup>Когда человек доведен до отчаяния настолько, что ищет чудесного исцеления, часто тем немногим, что у него еще осталось, является вера. Чтобы скрыть свою двуличность, эти религиозные жулики отрицают, может быть, единственное, что еще поддерживает больного человека в этой жизни, – его веру.

на.<sup>18</sup> В Деян. 3 нет указания на то, что у хромого была вера. Он ждал денег, а не исцеления, и ожидание это улетучилось со словами Петра: “Серебра и золота нет у меня”.

### ИСЦЕЛЕНИЕ (3:6б–8а)

Петр, однако, продолжал: “А что имею, то даю тебе...” (ст. 6б). У нас с вами может не быть серебра и золота, но у нас всегда есть что-то такое, что может быть использовано в нашем служении Богу: таланты, время и сила. Бог хочет, чтобы мы использовали то, что имеем. В данном случае у Петра было нечто более дорогое, чем серебро и золото. Он продолжал: “Во имя Христа Иисуса Назорея встань и ходи”. Это первое упоминание имени Иисуса Христа в связи с исцелением, но отнюдь не последнее.<sup>19</sup>

Я хочу, чтобы вы ясно понимали: выражение “во имя Иисуса Христа” не было неким мистическим заклинанием апостолов.<sup>20</sup> Исцеление “во имя Иисуса Христа” являлось ни чем иным, как утверждением того, что Сам Иисус отвечал за исцеление! Петр и Иоанн были рядом, когда Иисус сказал парализованному: “Встань, возьми постель твою и иди в дом твой” (Мар. 2:11). Они видели изумление на лицах присутствовавших, когда тот встал, свернул свое одеяло и вышел из дома. Они не сомневались, что Иисус по-прежнему был в силе исцелять.

Нищий, несомненно, слышал об Иисусе,<sup>21</sup> но он, вероятно, не мог понять, почему это имя, вызывающее такие споры, было упомянуто в связи с его способностью ходить. Возможно, он подумал, что Петр насмехается над ним. Если бы он мог ходить, то зачем ему было в течение двадцати лет страдать от унижения нищенства?

Человек не пошевелился, и тогда Петр протянул к нему руку. “И взяв его за правую руку, поднял; и вдруг укрепились его ступни и колена” (ст. 7). Впоследствии человек, несомненно, вспоминал о том ощущении силы, которая вливалась в его ступни, лодыжки, колени, бедра.

Еще раз мне хочется, чтобы вы *представили себе* эту картину. Помните эти деформированные ступни и колени, эти искривленные, худые ноги? Посмотрите, как они выпрямились и укрепились прямо на ваших глазах! Бог запол-

нил костную структуру, создал мышцы и связки, восстановил разрушенные кровеносные сосуды, оживил мертвые нервные окончания, сделал застывшие суставы подвижными – и все в одно мгновение! Это было чудо, которое увидели все! Это было чудо, которое никто не мог отрицать!

Это было более, чем чудесное исцеление плоти и костей. Когда нищий почувствовал силу, идущую по телу, он сделал нечто такое, чего не делал до сих пор: “И вскочив стал, и начал ходить, и вошел с ними в храм, *ходя и скача* и хваля Бога” (ст. 8; выделено мной). Мгновенная способность человека ходить, скакать и прыгать было таким же чудом, как и укрепление его ног. Когда я был младенцем, я должен был *научиться* ходить, и на это потребовалось время. Позже я научился прыгать. Этот человек, который никогда не ходил, смог сразу же ходить *и прыгать*. Часто после серьезной травмы ног, после того, как проблема устранена, человеку, чтобы вновь научиться ходить, требуется физиотерапия. Нищему ничего подобного не потребовалось. Господь вложил в его мозг все сигналы, посылаемые сотням мышц для выполнения трудной задачи ходить и еще более сложной – прыгать. Неудивительно, что позже синедрион скажет: “Ибо всем, живущим в Иерусалиме, известно, что ими сделало явное чудо, и мы не можем отвергнуть сего” (4:16)!

Сегодня некоторые заявляют, что могут исцелять так, как это делали апостолы. Я не сомневаюсь, что они могут вылечить некоторые виды заболеваний. Врачи говорят нам, что многие болезни по своему происхождению психосоматические. Слово “психосоматические” состоит из греческих слов *психе* (душевное состояние) и *сома* (тело). Называть болезнь психосоматической – совсем не значит утверждать, будто человек на самом деле не болен, что все это он себе придумал. Напротив, понятие психосоматического заболевания доказывает, что душевное состояние и тело так сильно взаимосвязаны, что воздействие на одно оказывает воздействие и на другое. Разве не правда, что, заболев физически, мы можем легко впасть в депрессию? Разве не справедливо также то, что душевные переживания могут повлиять на нас

<sup>18</sup>Иногда вера со стороны получающих чудо упоминается, иногда – нет. Порой есть все основания считать, что у тех, кто получает чудо, *нет* веры. Сколько веры было у Тавифы (Деян. 9)? <sup>19</sup>Уверенность Петра в этом случае может указывать на то, что апостол не впервые исцелил кого-то во имя Христа, просто это первый записанный случай. <sup>20</sup>Семеро иудейских заклинателей ошиблись, думая так, и пришлось им бежать по дороге нагими (19:13–16). <sup>21</sup>Он, наверняка, был в храме в незабываемые дни пребывания там Иисуса, не говоря уже о событиях Пятидесятницы.

физически, вызывая различные недомогания, от головной боли до расстройства желудка? Влияние состояния духа на тело намного сильнее, чем многие это осознают. Известны подлинные случаи психосоматической слепоты, психосоматической глухоты, психосоматической хромоты и даже психосоматического паралича. Психосоматическое заболевание может вылечить любой, кто сможет убедить больного, что обладает силой исцелять. (При таком лечении вера *со стороны исцеляемого* имеет первостепенное значение.) Повторяю: я не сомневаюсь в том, что так называемые современные целители могут лечить определенные виды заболеваний.

В чем я *действительно* сомневаюсь, так это в том, что кто-то может исцелять так, как *исцеляли апостолы*. Я сам бывал на так называемых “целительских богослужениях”, а еще больше видел по телевизору. Я не видел ничего такого, что хотя бы отдаленно напоминало то, что произошло у ворот, называемых Красными! Я видел, как люди бросали свои костыли и ковыляли по сцене; видел, как люди поднимались со своих инвалидных колясок и делали несколько неуверенных шагов... Но мне так и не довелось увидеть, как высохшие ноги наполняются мышцами и силой на моих глазах. Я не увидел, что бы кто-то, никогда не ходивший ранее, вдруг начал ходить и прыгать. Запишите себе для памяти: Бог действует и сегодня в нашей жизни, но Его методы отличаются от тех, что были во времена Нового Завета. Бог по-прежнему помогает нам поправляться, но Он больше не приостанавливает действия законов природы, как Он это сделал, исцелив хромого. Никто сегодня не обладает такой силой, какую Бог дал апостолам!<sup>22</sup>

### СЧАСТЛИВЫЙ (3:8б–11)

Но давайте вернемся к нашему рассказу. Исцеленный нищий был полон восторга; он был счастлив оттого, что у Петра и Иоанна *была* сила, о которой мы только что говорили. Достоинство было отброшено в сторону; он скакал и

прыгал так, как будто ему было четыре года, а не сорок. В стихе 8 отмечается, что он скакал, “хвала Бога” за свое вновь обретенное здоровье: он признал истинный источник исцеления. Когда Петр и Иоанн направились в двор женщин, он не пожелал отстать от них: “И он вошел с ними в храм, ходя и скача и хвала Бога” (ст. 8б).

Собравшиеся для молитвы, вероятно, были повержены в изумление. Представьте себе вашу реакцию, если бы в следующее воскресное утро посреди богослужения кто-то вбежал в аудиторию, скача и прыгая, как маньяк, и при этом кричал: “Хвала Богу!” Ворвавшись во двор женщин, исцеленный нищий, должно быть, вызвал всплеск эмоций. Сначала, наверное, послышались недовольные возгласы: “Как смеет этот ненормальный прерывать торжественность молитвы!” Однако их раздражение быстро сменилась удивлением:

И весь народ видел его ходящим и хвалящим Бога, и узнали его, что это был тот, который сидел у Красных дверей храма для милостыни, и исполнились ужаса и изумления от случившегося с ним (ст. 9, 10).

В стихе 11 говорится, что нищий “не отходил от Петра и Иоанна”. Я так и вижу, как он прижимается к апостолам и кричит, чтобы все могли слышать: “Я сидел там, где всегда, и просил милостыню. А эти люди велели мне подняться и идти. Потом вот этот поднял меня – и Бог меня исцелил! Смотрите!”

И так как он подпрыгивал, будто мячик, улыбаясь во весь рот, никто не мог усомниться в том, что произошло чудо. Я даже слышу гул толпы, засыпающей Петра, Иоанна и нищего вопросами. Новость о случившемся распространилась в другие части храма;<sup>23</sup> толпа нарастала, заполняя двор женщин. Наконец, Петр поднял руку и указал всем следовать за ним. Он ввел их во двор язычников, где было просторно, и где его могли слышать.<sup>24</sup> “И как исцеленный хромым не отходил от Петра и Иоан-

<sup>22</sup>Для некоторых подобные утверждения указывают на то, что Бог не так всемогущ сейчас, как был во времена Нового Завета, или что сегодня нам не хватает чего-то важного, что существовало в новозаветные времена. Значение чудес в повседневной жизни первых христиан переоценено. Способность творить чудеса не делала их лучше и не готовила их к небесам (см. 1 Кор.). Также было переоценено значение физического здоровья. Никто из нас не отдаст предпочтение болезни, но и в ней может быть своя ценность (Пс. 118:71). Мы должны всегда помнить, что по-настоящему важно духовное здоровье, а не физическое. И сегодня мы все обладаем *непреходящими ценностями* христианства. <sup>23</sup>Новость дошла и до иудейских руководителей, как видно из 4:1–4. <sup>24</sup>Лука не говорит нам, где в точности все это происходило и в какой точно последовательности. Тот сценарий, который предлагаю я, – лишь один из вероятных.

на,<sup>25</sup> то весь народ в изумлении сбежался к ним в притвор, называемый Соломонов<sup>26</sup> (ст. 11).

Соломонов притвор располагался во дворе язычников у его восточной стены. Он был около 180 метров в длину и 18 метров в глубину. Два ряда 8-метровых колонн поддерживали крышу из кедрового дерева.<sup>27</sup> Там проповедовал Иисус (Иоан. 10:23), и он стал популярным местом встреч первых христиан (5:12). Здесь Петр мог стоять так, чтобы все его видели и слышали.

Ранее посланникам от Иоанна Крестителя было сказано, что они узнают о пришествии Мессии по тому, что “хромые ходят” (см. Лук. 7:22; Мат. 11:5). Когда пророк Исаия писал о веке мессиянства, он говорил: “тогда хромым вскочит, как олень” (Ис. 35:6). Собравшиеся в Соломоновом притворе увидели впечатляющее исполнение пророчества. Внимание было приковано к Петру,<sup>28</sup> все были готовы слушать его проповедь.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проповедь Петра мы будем изучать в нашем уроке “В Его имя”, а сейчас мы должны завершить этот урок и применить его к себе. Помните, я наглядно изобразил состояние нищего? Какова была ваша реакция? Если вы еще не христианин, не поразила ли вас мысль: “Я такой же калека духовно, как тот человек – физически”? Когда я описывал исцеление человека, не пришло ли вам в голову: “Мне тоже нужна помощь Господа, чтобы встать и ходить” (3:26)?

Подобно этому калеке, многие из нас просят у Господа “разменной монеты”, в то время как Господь может дать нам духовное *исцеление!* В имени Иисуса по-прежнему есть исцеляющая сила. Если вы не исповедали Его святое имя и не крестились в Его имя, вам самое время сделать это *сегодня*. И сегодня же вы смо-

жете “скакать от радости” и хвалить Бога, как это делал нищий! ◆

---

### НАГЛЯДНЫЕ ПОСОБИЯ

---

Несколько лет тому назад я попал в список адресатов так называемого “целителя по вере”. В течение многих месяцев он присылал мне предметы, которые гарантировали мне здоровье и благоденствие – в обмен на вознаграждение. Среди прочих штучек я получил целительную ткань, целительное масло, коврик для молитв и молитвенную свечу. Особенно мне понравилась шапочка для душа, на которой был изображена ладонь. В сопроводительном письме говорилось, что “целитель” возложил руки на шапочку и, если я надену ее, то эффект будет тот же, как если бы “целитель” возложил свои руки на мою голову! Я пользуюсь этими предметами для сравнения действий апостолов и так называемых современных “целителей”. Вы можете, вероятно, найти подобные вещи, используемые “целителями”, и у себя.

---

### ПРИМЕЧАНИЯ К ПРОПОВЕДИ

---

Как уже говорилось, самым эффективным доводом против так называемых современных чудес является сравнение того, что написано в Библии, с тем, что происходит сегодня. Деян. 3 дает вам возможность это сделать. Вы можете прочитать проповедь, в которой сравните пример из Деян. 3 с так называемыми современными случаями исцеления. Постройте свой урок на 3:1–11, но вам также понадобится добавить подробности и из других стихов Деян. 3 и 4 (3:12, 16; 4:7–10, 14, 15, 22 и т. д.).

<sup>25</sup>В Западном тексте здесь дается расширительная запись: “И когда Петр и Иоанн вышли, он вышел вместе с ними, не отставая от них”. Мне кажется, что нищий держался подле апостолов, чтобы говорить всем, что они сделали для него, – другими словами, из благодарности. Некоторые предполагают, что здесь не обошлось без суеверия: он боялся, что, если они его оставят, то он вернется в свое прежнее состояние. Поскольку он возносил хвалу Богу, а не им, то это кажется маловероятным. <sup>26</sup>По преданию это была часть древнего храма, построенного еще Соломоном, но доказательств этому нет. Зато есть много доказательств тому, что это не так. <sup>27</sup>Вход в него был со стороны двора язычников. <sup>28</sup>Еще одним различием между случаями новозаветного исцеления и так называемыми современными сеансами исцеления является то, что в первом веке чудо являли *в первую очередь* для привлечения внимания людей и для доказательства истинности апостолов, и только *затем* апостолы проповедовали. Сегодня же обычно первой идет проповедь, главной целью которой, похоже, является возбуждение эмоций для проведения исцеления, а *затем* проводится само исцеление. В новозаветные времена проповедь была важнее. Сегодня же более важным представляется исцеление.